

昂首阔步奔小康

——大营镇脱贫攻坚收官综述

初春时节,大营镇到处生机勃勃、活力无限。产业在变强、群众在变富、乡村在变美……一幅幅乡村振兴的壮美画卷在这里徐徐展开。
悠悠万事,民生为重。民亦劳止,汔可小康。

2016年,全镇共有贫困村12个,建档立卡贫困户2495户9022人,贫困发生率17%。“十三五”期间,大营镇把脱贫攻坚作为最大的民生工程、最大的发展机遇来抓,突出党建引领,凝聚攻坚合力,以“等不起”的责任感、“坐不住”的紧迫感、“慢不得”的危机感,高起点谋划、高标准推进、高质量落实,产业扶贫、教育扶贫、社会扶贫、金融扶贫等织密精准扶贫网络。截至2020年9月底,12个贫困村全部出列,贫困群众8747人全部脱贫摘帽,人民群众的获得感、幸福感显著提升。

大营镇位于县城西20公里,35个行政村,总人口5.2万人,耕地面积2.8万亩,全国重点文物保护单位清凉寺汝官窑遗址展示馆坐落于大营镇清凉寺村,该镇还是宝丰县副中心城市。

近年来,大营镇立足资源禀赋和传统优势,按照“一乡一业、一村一品”的总体思路,因人施策、因人帮扶,下大力气扶持产业、促进就业、鼓励创业,形成了清凉寺村汝瓷烧制、艾制品加工、胡茄庄村手工粉条、特色种植、服装加工等一批具有地方特色的主导产业。

越到最后越是难啃的硬骨头,越到最后越需要响鼓重锤。

2020年,大营镇党委、政府深刻认识到新冠肺炎疫情给脱贫攻坚收官战带来的严峻挑战,围绕确保完成剩余减贫任务和防止返贫、防新致贫“一保两防”目标,提出打好剩余减贫任务“歼灭战”、打好攻克重点难点“精准战”、打好补齐政策短板“总体战”三大战役,巩固拓宽扶贫产业、就业创业、金融保险、光伏扶贫、生态扶贫等,持续提升信息数据精准度、政策宣传知晓度、重点群体帮扶度、群众认可满意度、工作落实统筹度、易地搬迁幸福度、人居环境宜居度。统筹抓好疫情防控和脱贫攻坚,为收官之战开好局、起好步,打足提前量、下好“先手棋”。

——**产业发展稳增长。**大营镇已形成特色种植、服装加工、艾制品加工及农副产品加工等10多个产业类别,为全镇12个贫困村每年带来不低于5万元的集体收益,吸纳2077名农村劳动力家门口就业,带动建档立卡贫困户1162人。21家带贫企业采用到户增收、提供就业岗位等多种形式带贫,其中到户增收1077户,就地转移安置150户贫困劳动力,年户均增收2万元左右。利用光伏集中式电站和郝沟村五个小电站带动733户贫困户,年户均受益3000元,共发放种、养殖奖补161.59万元。工资性收入奖补217户22.88万元,累计需发放奖补资金184.47万元。订单农业覆盖到所有行政村,完成收购菜籽、花生、芝麻等农产品12万斤,有效增加了农户收入。



六村群众黄艳荣通过直播平台推介艾草产品



位于大营镇二村的一家企业,工人在忙着生产



清凉寺村汝瓷大师王占稳检查汝瓷的“梅瓶”素胎



上李庄村小杂果的林下养殖

——**就业务工促增收。**截至2020年底,大营镇贫困劳动力实现转移就业975人,有就业意愿和就业能力贫困劳动力就业率为100%;贫困劳动力接受技能培训569人,有培训意愿且符合受训条件贫困劳动力培训率100%。同时,针对“无法离乡、无业可扶、无力脱贫”贫困人口实行公益性岗位托底安置政策,设立农村巡河员、道路管护员、保险协理员、农险宣传员等乡村公益性岗位,安置贫困人口通过公益性岗位就业稳定增收。目前,该镇带贫企业开发就业岗位368个;开发保洁员、水管员、保险协管员等公益岗位265个,健全村级劳务服务站网格化服务体系,保障了贫困劳动力就业增收。

——**金融扶贫保增收。**大营镇利用三级金融扶贫网络,扎实做好金融扶贫,全镇金融扶贫涉及1306户,收益资金250.72万元。其中企贷企用1023户,收益资金148.84万元,每户每年受益1455元;户贷户用283户,收益资金101.88万元,每户年受益3600元。

——**特色农业创品牌。**大营镇依托汝瓷烧造、艾制品加工、中草药、食用菌、辣椒、花生、畜禽养殖等六大特色产业,坚持“一乡一业、一村一品”产业发展思路,成立镇领导干部担任首席服务官的发展专班,完善“四张图谱”,开展“四个拜访”,全力推动农业特色产业,已建成六村艾制品加工、胡茄庄红薯粉条、蛮子营辣椒、清凉寺汝瓷四大特色品牌,有效拉动5200人就业。

——**易地搬迁惠民生。**大营镇易地扶贫搬迁对象266户889人,已全部搬迁入住易地扶贫安置点青城社区,并实现了旧房拆除复垦复绿。通过打造带贫企业、发展特色种植养殖业和劳务经济等,目前在附近带贫企业务工113人,通过劳务服务站,发展公益岗位就业39人,发展特色种植养殖业29户,增强了搬迁群众的“造血”功能,确保“搬得出、稳得住、能发展、可致富”。

2021年是中国共产党建党100年,也是“十四五”规划的开局之年,怎样让脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接?大营镇将紧盯农业强、农村美、农民富这个目标,围绕“农”字做文章,全面推进乡村全面振兴,让农业成为有奔头的产业,农民成为有吸引力的职业,农村成为安居乐业的美丽家园,从人民向往的幸福中出发,勇往直前。

统筹 杨国栋

文字 张珂珂

摄影 杜茹雅